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一、单选题 
1. 科学家在探究微观粒子的过程中，认识到原子是由电子和原子核构成，而原子核又由质子和中子构成，以下粒子带负电的是（   ）            
A. 质子                                    B. 电子                                    C. 中子                                    D. 原子核
2.阴极射线的发现说明（ ）
A. 原子核有内部结构            B. 原子有内部结构            C. 电子有内部结构            D. 质子有内部结构
3.下列微粒中，不显电性的是（   ）            
A. 原子、原子核                      B. 电子、质子                      C. 质子、中子                      D. 原子、中子
4.关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（　　）
A. 分子是不可再分的最小粒子                  B. 电子的发现说明原子是可分的
C. 红墨水在水中散开说明分子间有排斥力 D. 宇宙是一个有层次的天体结构系统，太阳是宇宙的中心
5.图中，与原子结构模型最为接近的是（   ）            
A. 西红柿                               B. 西瓜                               
C. 面包                               D. 太阳系
6.在物理学中，原子、原子核及其更深层次的客体统称为微观粒子，以下微观粒子按空间尺度由小到大排序正确的是（）
A. 原 子原子核 质子 夸克                                        B. 夸克 质子 原子核 原子
C. 夸克 原子核 质子 原子                                        D. 原子核 质子 夸克 原子
7.在探索微观世界的历程中，人们首先发现了电子，进而认识到原子是由（　　）
A. 氢原子和电子组成的                                        B. 原子核和核外电子组成的
C. 质子和中子组成的                                           D. 原子核和中子组成的
8.关于原子，下列说法中正确的是（　　）
A. 原子核是由质子和电子组成的
B. 原子核是由中子和电子组成的
C. 原子、原子核、质子、夸克是按物体尺度由大到小的顺序排列
D. 人类在探索微小粒子的历程中，首先发现了夸克，然后发现了质子
9.下列卢瑟福提出的原子结构的行星模型的说法中错误的是（　　）
A. 原子由原子核和电子组成                         B. 原子核位于原子中心，核外电子绕原子核高速速旋转
C. 原子由质子和中子组成                             D. 原子核带正电
10.关于粒子与宇宙的说法正确的是
A. 组成物质的最小粒子是分子                             B. 破镜难以重圆是因为分子间存在斥力
C. 摩擦起电现象说明分子是可以再分的               D. 谱线红移现象说明星系正在远离我们而去
二、填空题 
11.一切物质都是由________ 组成的，分子很小，其直径尺寸的数量级约为________ m．把10cm3的水和10cm3酒清混合后发现它们的总体积小20cm3  ， 说明分子间有________ ．    
12.原子是由原子核和绕核高速运动的________ 组成的．宇宙是无限的，人们对它的认识在不断提高和扩大，其中太阳是________ 系的一员．
13.如图，是太阳系模拟图，行星们在各自的固定轨道上围绕恒星太阳运转，这与原子的核式结构模型十分相似，其中________相当于太阳，绕核运动的________就相当于行星．  

三、解答题 
14.1克食盐中约有1.04×1022个分子，把1克食盐投入一个水库中，已知水库的蓄水量为4×109米3  ， 如果食盐分子均匀分布在水库的水中，那么每立方厘米的水中约含有多少个食盐分子？通过以上计算，你可以获得哪些信息？    
四、综合题 
15.探究原子结构的奥秘
1910年英国科学家卢瑟福进行了著名的α粒子（带正电）轰击金箔实验．结果发现：绝大多数α粒子穿过金箔后仍沿原方向前进，但是有少数α粒子却发生了较大的偏转，并且有极少数α粒子的偏转超过90°，有的甚至几乎达到180°，像是被金箔弹了回来．
（1）根据实验现象，卢瑟福提出“原子的大部分质量集中到了一个很小的结构上”，卢瑟福所说的“很小的结构”指的是________ ．
（2）1μm金箔包含了3000层金原子，绝大多数α粒子穿过后方向不变，该现象可以说明下列两种说法中的（     ）
A. 原子的质量是均匀分布的                          B. 原子内部绝大部分空间是空的
（3）科学家对原子结构的探究经历了三个过程，通过α粒子散射实验，你认为原子结构为图中的（     ）
A.            B.            C. 
16.演绎探究﹣﹣原子内部电子绕原子核的运动    
（1）我们知道，原子由原子核和核外电子组成，核外电子绕原子核高速旋转．按照波尔理论，电子绕原子核做匀速圆周运动，且电子会受到原子的静电吸引力（如图甲）．已知，电子受到的静电吸引力F电与原子序数Z成正比，与无电荷e的平方成正比，与电子运动的轨道半径r的平方的关系如右图乙图象所示，k是静电常数．则电子所受的静电吸引力的数学表达式为：_____．
其中静电常数k=8.85×10﹣12  ， 当物体做匀速圆周运动时，必须受到一个向圆心拉的力，这个力叫做向心力，电子绕原子核做匀速圆周运动的向心力 ，其中m为电子的质量，v为电子的运动速度．且电子做圆周运动的向心力等于电子受到的静电吸引力．
            
A.          B.          C.          D. 
（2）液尔引用量子理论，提出电子运动的轨道不是任意的，轨道数n从内向外依次为1、2、3、…，（如图丙）并且提出 ，其中n为轨道数，h为常数，h=6.63×10﹣34J•s．请推导证明出电子的轨道速度v的数 ．________



答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
【解析】【解答】解：质子、原子核都带正电，中子不带电，电子带负电；  
故选B．
【分析】原子由位于原子中央带正电的原子核与带负电的核外电子组成．
2.【答案】 B   
【解析】
【分析】汤姆生发现阴极射线是电子，从而揭示了原子是可以再分的．
【解答】1897英国物理学家汤姆生发现阴极射线是带负电的粒子组成的，这些粒子质量很小，并且是从原子内部发出，从而他认为原子内部可能存在这种物质，即原子仍可分的，内部应有结构．
故选B．
【点评】本题考查了阴极射线的发现对原子结构发现的贡献
3.【答案】D  
【解析】【解答】解：由于原子核内质子所带的正电荷数与核外所有电子所带的负电荷数相等，所以整个原子不显电性；  
但是组成原子的原子核带正电，其中原子核又是由带正电的质子和不带电的中子组成的．
故选：D．
【分析】原子是由带正电的原子核和核外带负电的电子组成的，原子核内质子所带的正电荷数与核外所有电子所带的负电荷数相等，整个原子对外不显电性．
4.【答案】B  
【解析】【解答】A、分子是保持物质原来性的不变的最小微粒，但是分子还可以再分，故A错误；
B、电子的发现说明原子是可分的，只是如果再分，就不是原来的物质了，故B正确；
C、分子永不停息地做无规则运动，红墨水在水中散开就表明分子在不停地运动，故C错误；
D、太阳是太阳系的中心，其他八个行星绕着太阳转，而太阳不是宇宙的中心，故D错误．
故选B．
【分析】（1）分子动理论认为：物质由分子构成，分子不停地做无规则运动，分子间有引力和斥力；
（2）物质由分子构成，分子是保持物质原来性质不变的星小微粒，它还可以再分，只是如果再分，就不是原来的物质了；
（3）太阳是太阳系的中心，而不是宇宙的中心．
5.【答案】 D   
【解析】【解答】解：卢瑟福原子核式结构模型认为原子由原子核和核外电子组成，核外电子绕核作高速旋转．  
故选：D．
【分析】卢瑟福原子核式结构模型：在原子的中心有一个很小的核，叫原子核，原子    的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子核里，带负电的电子在核外空间里绕着核旋转，这一模型也被称为“行星模型”．
6.【答案】 B   
【解析】解答物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成，因此从小到大的顺序应为：
夸克、质子和中子、原子核、原子、分子．
故选B．
7.【答案】B  
【解析】【解答】解：汤姆孙发现电子后，人类开始探索原子的结构，最终发现原子是由位于原子中心的原子核及在核外运动的电子组成．
故选B．
【分析】物质是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子是由原子核和核外电子组成的．
8.【答案】C  
【解析】【解答】解：
AB、原子核是由原子核和核外电子组成的，故AB错；
C、原子是由位于中心的原子核及核外绕核转动的电子组成，原子核由质子和中子组成；质子和中子是由夸克组成，按物体尺度由大到小的顺序排列：原子、原子核、质子、夸克，故C正确；
D、在探索微小粒子的历程中，人们首先发现了电子，进而认识到原子是由原子核和电子组成，再后来又发现了夸克，故D错．
故选C．
【分析】原子是由位于中心的原子核及核外绕核转动的电子组成，原子核集中了全部的正电荷及几乎全部的质量；原子核由质子和中子组成；质子和中子是由夸克组成．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、原子由原子核和电子组成．说法正确，不合题意．
B、原子核位于原子中心，核外电子绕原子核高速旋转．说法正确，不合题意．
C、原子由质子和中子组成．说法错误，符合题意．
D、原子核由带正电的质子和不带电的中子组成．因此原子核带正电．说法正确，不合题意．
故选C．
【分析】根据原子的特点分析．原子是由原子核的核外电子组成．
10.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、保持物质性质的最小微粒是分子，目前研究表明组成物质的最小粒子是夸克，该选项说法不正确；
B、破镜不能重圆，是因为玻璃分子间的距离大于分子直径的10倍以上，超出了分子力的作用范围，分子间的作用力就十分微弱，分子间几乎没有作用力，该选项说法不正确；
C、摩擦起电现象说明了原子是由更小的微粒组成的，是由原子核和电子的组成的，该选项说法不正确；
D、宇宙由物质构成，红移现象更加说明了物质处于不停地运动和发展之中，星系正在离我们而去，该选项说法正确．
故选D．
【分析】（1）物质是由分子或原子组成，原子还可以再分，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核又是由质子和中子组成的，质子和中子又是由更小的微粒夸克组成的．
（2）分子间有间隙，当分子间距离大于分子直径10倍时，分子间作用力几乎没有．
（3）摩擦起电过程是得到和失去电子的过程，其实质是电子的转移，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电．
（4）天文学家哈勃发现星系的光谱向长波方向偏移，称之为谱线“红移”，这一现象说明星系正在远离我们，宇宙正在膨胀．
二、填空题
11.【答案】分子；10﹣10；间隙  
【解析】【解答】解：物质是由分子组成的，它无法直接被人类的肉眼观察到，需要借助显微镜等工具才可以观察，它直径数量级一般为10﹣10 m；
分子间存在间隙，所以把10cm3的水和10cm3酒清混合后发现它们的总体积小20cm3 ． 
故答案为：分子；10﹣10；间隙．
【分析】物质由分子（或原子）组成，分子十分微小，分子直径的数量级为10﹣10m，分子间存在间隙．
12.【答案】电子 ；银河
【解析】【解答】解：（1）原子是由原子核和绕核高速运动的电子组成的；
（2）宇宙是无限的，人们对它的认识在不断提高和扩大，其中太阳是银河系的一员．
故答案为：电子；银河．
【分析】（1）原子由位于原子中心的原子核与带负电的核外电子组成，电子绕原子核运动，原子结构与太阳系的组成类似；
（2）由太阳、行星及其卫星与环系、小行星、彗星、流星体和行星际物质等构成太阳系．
13.【答案】 原子核；电子   
【解析】【解答】解：在太阳系中，行星们在各自的固定轨道上围绕恒星太阳运转．这与原子的核式结构模型相似，其中原子核相当于太阳，绕核运动的电子就相当于行星．  
故答案为：原子核；电子．
【分析】原子是由位于中心的原子核和核外绕核运转的电子组成的．对照太阳系的特点可做出解答．
三、解答题
14.【答案】解：水库中水的体积：V=4×109m3=4×1015cm3  ， 
每立方厘米的水中约含有多少个食盐分子：

通过这一计算可以看出，分子非常小，数目非常多．
答：每立方厘米的水中约含有2.6×106个食盐分子．
通过以上计算，可获得的信息是：分子非常小，数目非常多．  
【解析】【分析】先对水的体积进行单位换算，再让分子总数除以水的总体积即可得出答案．
四、综合题
15.【答案】（1）原子核
（2）B
（3）C  
【解析】【解答】解：原子是由原子核和核外电子构成的，原子核体积很小，质量大，原子的质量主要集中在原子核上，原子核外有一个非常大的空间，核外电子围绕原子核作高速运动．
（1）若原子质量、正电荷在原子内均匀分布，则极少数α粒子就不会发生偏转，而大多数发生了偏转，说明原子的质量主要集中在原子核上，这里的“很小的结构”指的是原子核．
（2）原子核外有一个非常大的空间，使绝大多数α粒子穿过后方向不变．
（3）通过上述实验，能说明原子结构是：原子核位于原子的中心，质量主要集中在原子核上，应如图C．
故答案为：（1）原子核；（2）B； （3）C．
【分析】根据原子结构分析解答；原子的质量主要集中在原子核上，核外有一个非常大的空间．
16.【答案】（1）B
（2）n的轨道上速度v的数学表达式为v= 
【解析】【解答】解：（1）因为电子受到静电吸引力F电与原子序数Z成正比，与电子所带电荷e的平方成正比，与电子运动的轨道半径r2成反比，ACD不符合题意，B符合题意．
故答案为：B；（2）因为电子电子做圆周运动的向心力等于电子受到静电吸引力，且 ，
,
则 ，所以 ，
又因为 ，则 ，所以 。
【分析】根据已知规律进行计算.
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